

DOI 10.25205/978-5-6049863-7-0-5-9

Фуркат Эшбоевич Тошбоев

*Джизакский государственный педагогический университет
Джизак, Республика Узбекистан
furqat7312@mail.ru*

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ, ПРОИСХОДИВШИХ В БРОНЗОВОМ ВЕКЕ ДРЕВНЕЙ УСТРУШАНЫ

Аннотация: В данной статье автор проанализировал исследования памятников эпохи бронзы на территории древней Уструшаны. Отмечается, что в результате миграций общин андроновской культуры, формировавшейся в евразийских степях, стали активно осваиваться территории Уструшаны, которые находили свое отражение и обоснование в памятниках, расположенных в горах Желлигулли, Бахмалсай, Куллисар, Моргузар.

Ключевые слова: *каменный ящик, Желлигулли, Бахмалсай, Афанасьев, Окуневск, Федоров, Алтайский край, Коракольская культура, Моминабад, ГИС-анализ, дольмен, андроновская культура.*

Сегодня возрастает значение исследования взаимоотношений древних кочевых культур и оседлых цивилизаций. В программах, разрабатываемых международными организациями, в частности ООН и ЮНЕСКО, отмечается необходимость реализации новых проектов по изучению того, как достижения кочевых скотоводческих племен влияли на развитие государственности, этнообразование, культурные процессы народов мира.

В этом направлении проводится ряд исследований. Эту идею подкрепляют и археологические раскопки, которые являются первоисточником, в частности, для изучения курганов, связанных с культурой кочевников-скотоводов. Результаты исследований обогащают новыми сведениями историю и археологию края. Кроме того, такой подход помогает реализовывать международные совместные научные проекты. Однако Джизакскому государственному педагогическому

университету до сих пор не удавалось установить связи с ведущими мировыми научными исследовательскими центрами и вузами. Первым шагом в этом направлении стало налаживание сотрудничества с научным коллективом Новосибирского государственного университета и СО РАН.

В последние годы в Узбекистане проводится эффективная работа по развитию научных исследований, в частности по организации научной деятельности в исторической науке на новой основе, внедрению инновационных методов, основанных на междисциплинарной интеграции в археологии. При изучении истории кочевых скотоводов Уструшаны актуальным является изучение миграционных процессов, связанных с социально-политической и экологической обстановкой, то есть переселения кочевников-скотоводов (андроновских общин) из степей Евразии начиная с эпохи бронзы.

В западной части города Джизака были обнаружены и изучены Желлигуллинские могильники. Они имеют вид каменных ящиков, относятся к эпохе поздней бронзы и раннего железа. Изучаемые здесь каменные гробницы вырублены в скале на вершине горы. Могила (каменный ящик) полностью засыпана камнями. Другие могилы также покрыты каменными плитами. На полу гробницы отмечены человеческие кости плохой сохранности в скорченном положении, головой на запад. А в гончарных сосудах наблюдаются черты, сходные с чертами керамики, обнаруженной в памятниках Федоровской и Орско-Октябрьской групп материальной культуры степных сообществ эпохи бронзы, XIII–XII вв. до н. э.

Эти погребения сходны с погребальной структурой общин андроновской культуры, широко распространенных в евразийских степях. Особенно это похоже на погребения Коракольской культуры Алтайского края. Археологи, изучавшие эти могильники, разделили их на три типа, и большинство из них представляет собой каменные ящики, окруженные со всех сторон каменными плитами [Кубаров, 2009, с. 28, рис. 69–71].

Памятники, связанные с культурой степных скотоводческих племен эпохи бронзы в Уструшанских горах, в частности на Моргузарском хребте, были определены с помощью ландшафтно-археологических исследований и ГИС-анализа. По мнению Ф. А. Максудова, в результате благоприятных природных условий в этой местности сформировались поселения скотоводческих общин эпохи бронзы. Это были долины Галчасой, Каратош, Бешарчасой, Мойликутон и Ойикташ на высоте 1100–1800 метров над уровнем моря и пастбища Ташбулок на

высоте 2000–2500 метров [Максудов, 2020, б. 17]. Согласно исследованиям, основанным на археологической прогностической модели, на Моргузарском хребте существовали экологические уголки – «ниши», отвечающие требованиям, необходимым для проживания кочевников-скотоводов древнего периода [Там же].

Эту гипотезу подтверждает и другая информация. В осенний сезон 1956 г. экспедиция Института истории и археологии Узбекского филиала АН СССР под руководством Я. Г. Гулямова изучала каменный дольмен, расположенный в 30 км к северу от г. Джизака. Этот дольмен, вогнутый посередине, имеет размеры 180х150 см и высоту 120 см. Он был единственным в Средней Азии [Гулямов, 1961, ул. 95]. По мнению автора, этот дольмен относится к могильным сооружениям эпохи бронзы, а погребальный инвентарь в нем существовал за 2000 лет до появления ислама.

В 2009 году в селе Бахмалсой Шафар-Рашидовского района (5 км южнее изучаемого нами села Желлигулли) исследована могила, богатая погребальным инвентарем, которая относится к эпохе бронзы. В могиле обнаружены человеческие кости плохой сохранности, захороненные головой на запад. На руках и ногах трупа было два бронзовых браслета. В гробнице обнаружены керамический сосуд ручной работы и бронзовое зеркало. По словам автора, при последующей расчистке из могилы также были извлечены медные бусы и один серебряный слиток. Могила и обнаруженные в ней материалы (металлические изделия – браслеты и керамика) относятся к эпохе бронзы и имеют сходство с Моминабадскими курганами в Согде этого периода [Хасанов, 2022, с. 94–95].

В 2021 г. Л. М. Сверчков исследовал могилы в виде каменных ящиков с Аччисойских холмов у села Аччи Зоминского района Джизакской области. Среди них – могила № 99, которая сложена из камней северо-восточно-юго-западного направления размерами 90х40 см. Второй каменный ящик (могила № 100) имеет прямоугольную форму, размеры 1,5х1 м, глубину 80 см. В нем был похоронен человек с головой на юг и левым боком на запад [Сверчков, Бороффка, 2021, с. 129–130]. Л. М. Сверчков относит аччинские каменные ящики к западной ветви кайракумской культуры.

Обратимся к вопросу формирования этих культур. В археологической литературе бывшего СССР отмечается, что могильники в виде каменных ящиков создавались под влиянием афанасьевской культуры, получившей название «ямной», и окуневской культуры, считающейся ее последним этапом. Большую роль в этом сыграли Ордосские

племена эпохи бронзы, которые развивались в тесной параллели с Китаем [Сулейманов, 2021, с. 137]. Продолжением этих культур считаются федоровский и аликульский этапы андроновской культуры. Могильники, которые к ним относятся, находились преимущественно в каменных ящиках, циста и смешанном состоянии [Максименков, 1978, с. 35]. Федоровский этап андроновской культуры сформировался на востоке Урала и долины Тобола, а аликульский (западно-андроновско-деревянно-ленточная культура) слой сформировался в Западном Казахстане и на Южном Урале.

По мнению Э. Э. Кузьминой, миграция кочевников из евразийских степей в Среднюю Азию и южные районы осуществлялась постепенно, начиная с XVI веков до нашей эры. Исходные ее точки расположены в Поволжье, Южном Урале, северо-западном Казахстане и западносибирских степях. С этих земель скотоводческие племена расселились по Южному Аралю, Восточному Каспию, юго-западу Туркмении, Нижнему Мургобу, Зеравшанскому и Ташкентскому оазисам, Ферганской долине и Южному Таджикистану [Кузьмина, 1964, с. 122–138].

Эти племена освоились не только в бескрайних степях Евразии, но и в степях и пустынях Средней Азии, в бассейнах рек горных районов и в предгорьях. Народы, пришедшие из степи, постепенно осели, сблизилась и смешались с местным населением в результате различных культурных контактов, что привело к оживлению общественно-политической и экономической жизни в регионе [Тошбоев, 2016, с. 96–99].

Таким образом, по материалам древней Уструшаны эпохи поздней бронзы можно сказать, что с рубежа II–I тысячелетий до н. э. эту территорию стали заселять андроновские скотоводческие племена, установившие культурные связи с древними оседло-земледельческими областями. Одной из основных причин переселения и освоения скотоводческих племен в Уструшане были предгорные оазисы и плодородные пастбища вдоль рек. Также интерес андроновских племен вызывали природные ресурсы – мы наблюдаем железные, золотые, серебряные, медные, бирюзовые рудники. На этом основании можно сказать, что богатые металлом горы и горные склоны Уструшанского района, переходы скотопроегонных дорог между горами, пастбища в речных оазисах стали активно осваиваться в эпоху бронзы.

Литература

Гулямов Я. Г. Кладбище Кульпи-Сар // История материальной культуры Узбекистана: сб. науч. статей. Ташкент, 1961. Вып. 2. С. 92–96.

Кубарев В. Д. Памятники Каракольской культуры Алтая. Новосибирск, 2009. 264 с.

- Кузьмина Е. Е.** О южных пределах распространения степных культур эпох бронзы в Средней Азии // Памятники каменного и бронзового века Евразии. М.: Наука, 1964. С. 141–158.
- Максименков Г. А.** Андроновская культура в Енисее. Л., 1978. 192 с.
- Максудов Ф. А.** Кочевая культура горной Уструшаны в средние века: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Ташкент, 2020. 58 с.
- Сверчков Л. М., Бороффка Н.** Краткий обзор археологических и геофизических работ в Зааминском районе // Археологические исследования в Узбекистане. 2021: сб. науч. статей. Самарканд, 2023. Вып. 14. С. 129–130.
- Сулейманов П. Х.** Вопросы культурогенеза и глоттогенеза Центральной Азии эпохи бронзы и раннего железного века // Культуры азиатской части Евразии в древности и средневековье. Самарканд, 2021. С. 137–143.
- Тошбоев Ф. Э.** Взаимовлияние степной и оседлоземледельческой культур Уструшаны в эпоху античности и раннего средневековья // Вестник Междунар. ин-та центральноазиатских исследований. 2016. Вып. 23. С. 88–105.
- Хасанов М.** Находки бронзового века, найденные в Бахмальское // Культурное наследие народов Евразии: современные исследования, проблемы и методы изучения: материалы междунар. науч.-практ. конф.: в 2-х ч. Джизак, 2022. Ч. 1. С. 94–100.

Furqat E. Toshboyev

*Jizzakh State Pedagogical University
Jizzakh, Republic of Uzbekistan*

STUDY OF THE HISTORY OF MIGRATION PROCESSES OCCURRED IN THE ANCIENT USTRUSHANA DURING THE BRONZE AGE

Abstract: The article analyzes the historiography of the monuments of the Bronze Age in the territory of Ancient Ustrushana. It is based on the fact that migrations of people of the Andronovo culture, born in the Eurasian steppes, can be traced in the archeological sites located in Dzhelligullinsky, Bakhmal-soysky, Kulpisar, and Morguzar mountains.

Keywords: *stone box, Dzhelligulli, Bakhmalsai, Afanasiev, Okunevsk, Fedorov, Altai region, Korakol culture, Mominabad, GIS-analysis, dolmen, Andronovo culture.*